

初选就出局

萨科齐总统梦碎,法国极右翼少了个对手

法国2017年总统竞选20日爆出冷门:前总统萨科齐在当天举行的中右翼政党共和党初选首轮投票中意外被淘汰;而此前在选战中相对低调的前总理菲永则拔得头筹,赢得约44%的支持率,超出此前被舆论普遍看好的另一位前总理朱佩约16个百分点。



20日,法国前总统萨科齐在巴黎发表讲话时稍作停顿。 新华/路透

没抓住民众痛点

观察人士认为,萨科齐被淘汰,菲永拔头筹,表面看来出人意料,其实却在情理之中。菲永后来居上凭借的是受到选民高度认可的主张。他在选战中提出三大优先目标:释放经济活力,恢复国家权威,重申法国价值观。他还提出未来5年削减财政赤字100亿欧元,禁止出国参加恐怖组织的法国人重返法国等15项具体主张,涵盖了法国选民最关注的就业、移民和反恐三大议题。在社会理念上,菲永比较保守,是传统右派。

法国参议院共和党党团代表布鲁诺·勒泰洛指出,与朱佩、萨科齐相比,只有菲永全面把握住了当前法国人的心态,他认识到“法国人对于社会经济地位下滑和失去身份认同的恐惧实际上是同一种焦虑”。同时,菲永在电视辩论中充分展现了集萨科齐的果断和朱佩的稳重于一身的形象,这也使喜欢他的人越来越多。法国民调机构“舆论之路”在共和党初选首轮投票前的最后一次民调显示,菲永的支持率已从最初参选时的10%左右飙升到25%。

菲永胜出与此次共和党初选的选民构成也有关系。共和党此次规定初选虽然定位为“中右翼初选”,但左翼选民也可参加投票。这样的安排对萨科齐的选情直接造成影响。“舆论之路”20日进行的调查显示,约42%的左翼选民投票的目的是为了“阻止萨科齐获胜”。法国《费加罗报》报道,极右翼政党国民阵线的支持者中,也有不少人参加投票以阻止萨科齐获胜,因

为他们认为具有“民粹主义”色彩的萨科齐如果成为共和党总统候选人,将影响国民阵线领导人玛丽娜·勒庞的选情。

“特朗普效应”明显

在接下来一周内,菲永和朱佩将展开最后较量,以争取在11月27日的共和党初选第二轮投票中胜出。胜者将代表共和党参加2017年法国总统大选。

从选票流向看,菲永占有一定优势。20日晚,萨科齐未等投票结果完全公布,便公开承认失败并表示将在第二轮投票中支持菲永。另一位竞选人、前农业部长勒梅尔也于当晚宣布支持菲永,他在第一轮投票中获得约2.4%的支持率。民调预计,菲永将在第二轮投票中以56%的得票率胜出。

目前,法国由社会党执政,但社会党籍总统奥朗德民意支持率低迷;而打着民粹主义和排外旗号的国民阵线也引起不少选民警惕,因此中右翼候选人与这两派对阵时都有一定胜算。而此次左翼选民参加中右翼政党投票的原因一方面是认为明年大选左派必败;另一方面则是担心玛丽娜·勒庞进入“决赛”。这些判断无疑让明年的总统大选更具悬念。

对于此次法国共和党初选,英国《卫报》发表社评称,特朗普胜选在欧洲引起的连锁效应以法国最为明显,这个有着欧洲大陆最大极右翼政党的国家即将展开一场关键的选举。评论称,极右翼政党国民阵线距离执政只有一步之遥,而唯一能阻止国民阵线领导人勒庞上台的只有中间偏右政党。据新华社等

冲击“三连任”

默克尔终于表态,想当欧洲“定海神针”不易

德国总理默克尔20日正式表态将参加明年9月举行的德国大选,并谋求连任。她表示,这次选举将是德国统一以来最困难的一次。如果默克尔能在2017年大选中获胜,将开始她的第四个总理任期。德新社认为,此举不仅对德国,而且对政治动荡的欧洲关系重大。

内外形势帮大忙

默克尔连选连任的传言一直就有。默克尔在20日说,她本人曾多次被问及是否会再度参选,当时她的回答是将选择“适当时机”宣布决定。“现在就是合适的时机”。

据德媒报道,默克尔今年9月的民众满意度为45%,一个月后升到54%,支持率趋于回升。分析人士认为,默克尔最艰难的时期已经过去,形势正朝着对她有利的方向发展。默克尔选择此时宣布谋求连任,时机拿捏得十分精准。

从国内形势看,难民政策的负面效应正逐步得到控制。今年7月德国接连发生暴恐事件时,默克尔政府始终拒绝把这些事件与难民政策挂钩,这在一定程度上起到了政治止损作用。同时,默克尔政府前期采取的一系列难民管控安置措施最近已开始逐步显现成效。此外,默克尔政府采取有力措施打击恐怖主义,最近几个月来没有再发生严重暴恐事件,大大缓解了民众的恐慌情绪。

从国际形势看,特朗普当选美国总统、英国“脱欧”、法国右翼上台几成定局等一系列因

素在欧洲各地普遍催生出不安全感。相比之下,德国政治相对稳定,经济可圈可点,在欧洲事务中的主导地位和作用日益凸显。默克尔的领导有力口皆碑,自然成为欧洲今后一段时间迫切期待的“稳定因素”,德国民众对她的期待也被推高。

“自由西方捍卫者”

默克尔考虑数月终于宣布参选,新华社前驻柏林记者班玮认为,这让德国政坛长舒一口气,连她党内党外的反对者竞争者都或多或少地表示欢迎。因为在这么一个内忧外患的乱世,德国政坛还没有一人能像她一样能发挥“定海神针”的作用。

首先,尽管默克尔因为难民政策民意支持率下降,但仍是德国名望最高的政治领导人,她领导的基民盟支持率领先第二大政党社民党10个百分点,尽管社民党最近透出有意挑战的口风,但目前并不具备实力。

其次看执政联盟,默克尔的党内要员无人能够替代默克尔。对默克尔再次出马,基民盟内部已经完成协调,基社盟也公开承诺将全力支持。

再从欧洲政坛看德国,没有哪个德国政界人士有默克尔

的影响力,她也是欧洲目前任期最长的领导人。班玮说,在英国“脱欧”和美国大选特朗普获胜之后,默克尔被美国《纽约时报》称为“自由西方的最后一个捍卫者”,尽管她本人认为这个提法太过了,却从一个侧面显示出默克尔的政治影响力。

中国人民大学国际事务研究所所长王义桅认为,在欧洲层面,默克尔的政治作用不可或缺。经济低迷、移民问题、安全问题以及欧盟的离心情况,都需要有威望的政治家聚拢各国的力量。王义桅说,反全球化浪潮值得警惕,德国内部也存在这一倾向,需要从政治上予以应对,这需要“强力领导人”。环视欧洲政坛,默克尔被公认为“欧洲活着的真正有为的政治家”,西方社会,包括欧洲国家,都希望政治上、社会理念上保留主流价值观。由此而言,默克尔连任,其含义超越了德国、欧洲,对整个西方都有重要影响。

连任路上障碍多

默克尔本人对选举前景持谨慎态度。她在宣布谋求连任时表示,明年的大选“不是一件轻松的事”。

有分析人士指出,如何处



20日,在德国柏林,德国总理默克尔准备出席新闻发布会。 新华/法新

理好难民问题以消除民众不满,如何防止恐袭以确保社会安定,仍然是默克尔连任道路上的两个主要障碍。

班玮认为,默克尔面对的主要困难是难民政策,她还必须正视党内的不团结,最重要的是,她要面向社会大众,回应被英国“脱欧”和美国特朗普上台放大的中产阶级挫败感。英国“脱欧”和特朗普上台极大地鼓舞了德国的反建制派,为他们在难民问题、贸易自由化等问题上煽动选民的不安情绪提供了外在的精神支持。

德国波恩大学全球研究中心主任辜学武预计,默克尔会在选前陆续出台一些新措施以增

强德国民众的安全感,如强制遣返非法进入德国的“经济难民”、大力推进难民同化政策等。

在欧盟和国际层面,默克尔也有困难。班玮认为,英国“脱欧”后,欧盟摆脱危机现在得靠德法轴心并主要靠默克尔提供领导力。默克尔谋求“三连任”,德国国内和欧洲盟国总体上是欢迎的,但不能因此忽视她的“政治疲态”,以及当前欧洲成堆问题带来的挑战。而且,所有大选的最大变数,是竞选期间影响选民情绪的重大突发事件,比如暴力恐袭,所以默克尔20日也承认,她面对的是“德国统一以来最艰难的选举”。

综合新华社等消息